

и как людей из мира умственных занятий, где чинов нет. Участие в Ваших литературных утёхах всегда будет с моей стороны искренним и доброжелательным [45]. Как родственник готов был бы оказывать Вам услуги и сожалею, что случай не доводит меня быть как-нибудь значительно полезным. Напротив, Вы меня весьма много уже одолжили.

Примите от меня искреннее уверение в уважении и преданности

Вашего брата

Н. Лобачевский

1838

Август 27

ГК, № 27. Модз., № 427.

29. И. Е. Великопольскому (4 января 1839)

Поздравляю Вас, Иван Ермолович и Софья Матвеевна, с Новым годом. Архип доставит это письмо и скажет, в каком положении теперь Владимир Ростовский. Наши лекаря находят его безнадежным, в чахотке совершенно развившейся, которую не в человеческих силах удержать. По рецептам и рассказам больного, в Москве точно так же разумели болезнь и давали лекарства не в надежде вылечить, а желая только облегчить болезнь. Таково заключение консилиума, который мы здесь делали. Очень жалко молодого человека, особенно Ростовского, со способностями, с добротою в сердце, наполненном чувствами.

Я бы затруднился отправить к Вам Архипа, если бы не случился здесь профессор [Д. М.] Переовоцников, который согласился взять его с собою.— Архип у Вас прекрасный человек, усердный, трудолюбивый и добрый. Я послал его теперь к г. Крюкову узнать о картинах и портретах, но не думаю, чтоб они изготовлены были к отсылке в Москву, по обещанию живописца. Не думаю потому, что портреты мой и жены еще не докончены, а Крюкову хотелось все отослать к Вам разом [46].

Ваш мальчик Дмитрий вышел хороший фельдшер, но, к сожалению, болен до того глазами, что хорошо, если потеряет только один глаз. В своей болезни он иногда не бережет себя: попивает. Другой мальчик, Федот [47], послабее в способностях, исправился много в последнее время. По словам нашего аптекаря <sup>1)</sup>, он совершенно хорошо разумеет все аптекарские манипуляции, но должен еще с полгода заняться в лаборатории, особенно приготовлением мазей и пластырей. Аптекарь дал мне слово заняться Вашим Федотом особенно.

Думаю, что Вы давно получили доверенность на продажу людей из Можарова [48]. Сейчас получил от Вас письмо с другим на имя Ростовского. Вы действительно хорошо сделали, что больного отправили в Казань. Дорогой ему было лучше, нежели в Москве и теперь в Казани. Это поправление, однако ж, обманчиво: болезнь усиливается в последствии. Вот почему, несмотря на желание больного, выезжать и прогуливаться не дозволяют наши лекаря. Вы особенно хорошо сделали, отправив больного сюда, потому что здесь он более дома, более может найти для себя утешения, видя всех родных, знакомых и товарищей своего детства. Самая большая выгода для него, которой может он утешаться, что здесь врачи без всякой холодной расчетливости принимают истинное участие в его положении и доказывают на каждом шагу доброжелательство и усердие. Когда созвал я консилиум, то никто из приглашенных не взял денег. В столицах таких примеров не бывает.

1) Ф. П. Губицкий.

Напротив, явное корыстолюбие врачей оскорбляет чувства больного и отнимает у него доверчивость и надежду.

Вы ко мне пишите, что должен с Любови Ермолаевны получить 677 р., которые, вероятно, она мне доставит [49]. Что касается до другого счета, с Крюковым и за мальчиков, то ничего не могу сказать, потому что эти счеты ведет моя жена. За мальчиков еще мы заплатили за год, а Крюкову, кажется, рублей 200 на днях.

Прощу засвидетельствовать мое почтение Софье Матвеевне. Преданный Вам брат

Николай Лобачевский

1838 [?]  
Генваря 4

Вы мне прислали копию с герба; но пропу Вас покорнейше прислать также прошение в здешнее Дворянское депутатское собрание, в котором объяснить, для чего копия Вами представляется и кому должна быть возвращена. Если Вы представляете для внесения в родословную Вашу книгу, то нет нужды ее оставлять в Дворянском собрании.

ГК, № 26. Модз., № 428.

### 30. И. Е. Великопольскому (10 июля 1840)

Любезнейший Иван Ермолаевич. Пишу к Вам редко, но Вы простите мне, как должностному человеку, которой, нуждаясь в отдыхе среди непрерывных хлопот, откладывает со дня на день то, что терпит времени неделю, а таким образом из дней составляются месяцы, иногда целый год. Обязан через Вас уведомить управителя Малышева, что получил от него с нашей деревни денег оброчных 400 руб. асс[игнациями]. Хотел и сам к нему прямо писать, да не знаю, как его зовут по отце, а писать без имени не хочется его обидеть, потому что, кажется, он у Вас человек удачно выбранный. Это большая редкость в наших крепостных людях найти добрых, усердных и способных. Об этом сколько ни стараюсь, еще не мог у себя найти до сих пор ни одного. Очень ему благодарен за труд, который он берет по нашему имению. Весьма много Вам обязан, что Вы ему такое поручение сделали. Еще бы Вы заставили Вас благодарить, если б наше Можарово продали. Из последнего Вашего письма должен был заключить, что представлялся к тому случай. Не знаю, каков успех был в этом; но так тому и быть, как случается. В деньгах нам нужда, как я писал, потому что мы взошли в долг, купив имение [50], на устройство которого, вдобавок, еще принужден тратиться. Может быть, не обойдусь еще без издержек, если состоится мое путешествие за границу [51]. В таком случае, во-первых, могу доставить удовольствие себе лично Вас видеть, списавшись наперед, где Вы будете находиться. Ведь Вы любите непрестанно переезжать с места на место.

Еще за мной оставался долг в исполнении Вашего поручения, которое в чем именно заключалось, я, виноват, хорошо не помню. Вы мне прислали копию с Вашего герба, выданную из Герольдии, и, кажется, просили меня представить эту копию в Казанское дворянское собрание. Однако ж Собрание не находит в этом нужды, потому что о выдаче нашему роду герба в книгу там внесено, но прилагать самый герб они не почитают за должное и затрудняются рисованием. Вот какую мне доставили выписку:

Доказано, что род Великопольских в 7103/1595 году пожалован поместьями, как видно в делах Разрядного Архива. Герб генерал-майору Ермолаю Ивановичу Великопольскому дан 1799 года апреля 30 под № 96; внесен этот род в шестую часть по определению Собрания 1812 года, 3 января.